

伤口、血迹、鞋印 见到他都会“开口说话”

市场星报记者零距离接触陈林,倾听“尸语者”讲述“鉴证人生”

陈林,安徽省公安厅唯一一位刑事技术与侦查指挥双料专家,畅销悬疑小说《尸语者》中“师父”的原型,省公安厅物证鉴定管理处副处长,主任法医师。多年来,他转战于一个又一个犯罪现场,让隐形信息浮出水面,还原真相;他利用小肠内容物迁移距离推断死亡时间,攻克国际难题;他通过“犯罪行为”重建犯罪现场,找到隐形证据;他读懂尸体上信息,让证据“说话”……

9月25日,市场星报记者零距离接触陈林,听他亲口讲述自己的“鉴证人生”,揭秘如何重建犯罪现场,判断犯罪心理,刻画犯罪嫌疑人面貌……

记者 王涛 文/图



模拟实验,陈林(卧地者)在重现犯罪现场

伤口也会“说话”:是抢钱不是报仇

2010年4月9日,蒙城县发生一起灭门惨案,一家三代五口惨死家中。

当地派出所民警在接到报警10分钟后找到犯罪现场,歹徒已经逃离。在犯罪现场,还有3万元现金,歹徒并没有带走。

当地专案组将案件定性为报复杀人,但没有能够找到任何重要线索,之后请陈林出马。

在合肥的陈林,当晚就查阅了尸体解剖照片,并根据尸体伤口推断,这是一起侵财杀人案件,并非报复杀人。之后,他又赶到现场,寻找多处被人忽略

的信息,成功为案件定性。

“肝脏上被刺了5刀,但都不深,而且5刀的痕迹平行,这说明什么?”陈林分析说:“肝脏受到重创,人将很快死亡,如果是寻仇,肯定直接杀死,不会有5刀浅刺的痕迹。而且,5个痕迹平行,说明双方正面相对,且体位相对固定,这是威胁伤。这就说明,凶手没有直接杀人,而是持刀控制住受害人,有威胁约束过程。威胁约束为了什么?只是要钱!”

在该案件的现场,陈林还找到一摊血迹,他很快判断出,这些血迹是垂直滴落的,进而推断出受害人曾经

在此处被控制一段时间,留下了这些血迹。

在陈林的眼中很快浮现出现场:歹徒一边拿着刀控制住受害人,一边在喊“你别动,动就搞死你,钱在哪里?”受害人蹲在地上,伤口有血滴落,女主人用带血的手打开自己的包,给歹徒拿钱……这时,隔壁有孩子哭着报警“你们快来啊,这里杀人了”。歹徒大为惊慌,杀害夫妻二人,又冲到隔壁,将孩子残忍杀死,之后来不及在现场找钱就仓皇逃窜。

犯罪现场被准确还原,犯罪分子被准确刻画,这起案件很快被成功破获。

看过现场他说:这个凶手是智障

2011年5月31日,芜湖市境内发生一起凶杀案件,两位在当地德高望重的古稀老人,被人残忍地杀害在家中,尸体被发现时已经高度腐败。

专案组对案件进行勘察走访后,发现嫌疑人使用的凶器是螺丝刀和砍刀。但按照盗窃—抢劫—杀人的思路侦查了半个多月,却没有取得任何进展。

6月17日,陈林赶到现场,进行了仔细的勘察,一条条被忽略的信息慢慢浮现出来。

根据死者肠道内容物的迁移距离,可以判断出死亡时间在凌晨4时左右,现场的窗帘是放下来的,室内

光线非常暗。死者的死因是打击造成颅脑重伤导致死亡,左脚踝有多道刀伤,背部有呈扫帚状的大量刀伤。

这些信息综合在一起,现场被重建了:凌晨4点,一男子用螺丝刀撬窗入室行窃,过程中惊醒了受害人,在微弱的光线下,凶手猛击两个老人的头部,将两人杀死。之后,凶手又对倒在地上的尸体进行伤害。先是对脚踝连砍多刀,之后又在死者背部疯狂戳划数十刀。

问题出来了,在命案中,凶手在受害人死后伤害尸体只有两种可能,一种是试探有没有死亡,一种是怕没死

进行补刀。如果是试探,伤口太浅,没有伤到骨头,不像;如果是补刀,应该在颈部进行伤害,不应该在背部下手,这些损伤没有任何意义和目的。

到底是怎么回事呢?陈林经过认真思考做出大胆判断:凶手的思维跟正常人不一样,这个人心智异常,应该是个智障者。专案组接到陈林的分析后,一位领导一拍大腿,“怎么没想到,隔壁就住着一个智障者!”

几个小时,这起案件就被破获了,正是隔壁的智障者入室行窃,目标是死者家中的一部DVD,被发现进而酿出命案。

垃圾桶“告诉”他:作案的是熟人

发生在1996年12月2日的蚌埠市于某“杀妻”案曾引起广泛关注,17年后,于某沉冤得雪,唯一的要求就是“帮我抓到真凶!”陈林帮他完成了这个心愿。

警方在侦查办案时的第一步,也是最为重要的一步,为侦查指明方向的一步,就是案件定性。比如说,如果准确判断是报复杀人,那侦查范围就会小很多,行凶者必然与受害人有关系、有仇怨;如果是情杀,也是同样的道理;但如果是侵财杀人,范围就要大很多,是本地作案,还是流窜作案?

2013年8月14日,陈林赶到蚌埠市,开始对此案进行调查,第一件事情就是要为案件准确定性。

事情已经过去了17年,陈林只能依靠各种材料来还原现场。通过现场照片、尸检照片以及卷宗记录,他首先明确了受害人韩某的死亡情况,系他人捂压颈部、口鼻腔窒息死亡,身体有轻微抵抗伤(说明有搏斗),有性侵,有死后加害损伤,死亡时间是在早饭后不久。

知道了这些内容,案发时间已经明朗,就是早饭后。那么凶手是如何进入现场的呢?是撬门、敲门还是溜门?

首先可以排除撬门,因为门窗无撬压痕迹。那么,敲门还是溜门的判断此时十分重要,可以推定凶手与受害人是否认识!

陈林仔细研究后发现了一系列的信息,受害人吃过早饭没有洗碗,早饭吃的是骨头汤下面条,骨头还在垃圾桶里没有倒掉;受害人所穿的衣物不是出门的装束,其外衣还放在室内;受害人正准备上班,钥匙和包都放在沙发上;案发现场没有激烈的打斗,时间正处于上班前,却没有邻居听到呼救声。

这些信息梳理出来以后,犯罪现场被重建了:受害人吃过早饭准备上班,一个认识的人敲门,进入客厅后双方发生矛盾,对方继而行凶。

就这样,陈林准确地还原了犯罪现场,为侦查指明了方向。两个月后,犯罪嫌疑人在逍遥法外17年之后落网。

记者手记

陈林从警27年,检验尸体2000余具,在他手中破获的疑难案件不计其数。在听他讲述这些真实的案例时,我们一直处在惊叹之中,一道伤口、一滴血迹、一个鞋印、一个指纹,都可能成为他重建犯罪现场的重要依据,都会为他“开口说话”。明明是毫无关联的情节,却总能被他串联到一起,并最终成为证据。

我看过“鉴证实录”,也看过“狄仁杰”,而这位真实生活中的“尸语者”,比他们更加精彩。

16岁“庆生”,“百万”感恩绽放

折扣、抽奖皆登场 百大商业大厦16周年店庆终结篇今日启幕



百大商业大厦16周年店庆终极篇最后三天促销活动今天震撼启幕。据了解,此次活动以商业大厦成立16周年为契机,将开展以“绽放·感恩”为主题的一百万回馈店庆活动。最后三天的活动在全场低至1折的特卖折扣之外,还增添了不少温情元素,如冷餐会、“甜蜜共分享”、16周年店庆专场内购会等。

此次16周年店庆活动,百大商业大厦除了展示历时一年多的转型升级成果之外,无论在折扣让利方面还是在活动环节设置方面,皆可以看出百大商业大厦不忘回馈消费者的初衷。

折扣:全场低至一折

据了解,本次店庆期间,百大商业大厦将开展全场大特卖活动,届时推出最低1折的劲爆让利,在活动中还将每天抽取16个免单名额,返还同等消费金额的现金券(需扣除20%)。此外店庆期间购家电满2000元赠100元百货券,购16大品牌家电满16000元的消费者将获赠600元百货券。除了折扣抽奖,在为期三天的活动中消费者刷农业银行信用卡购穿着类满500元将获赠100元大厦现金券(单日单票单卡限一次),刷招商银行信用卡购“合百珠宝”黄金满1000元送50元百大储值卡(单日单票单卡限一次),徽商银行:刷黄山卡(信用卡、借记卡)购百货商品满300元赠玻璃杯一个。

活动:内购会震撼登场

在店庆首日,商业大厦将开展甜蜜共分享等庆典活动,届时顾客在门前广场登记台填写蛋糕券信息后,即可凭蛋糕券至三楼阳卡咖啡馆免费领取超港蛋糕一份,此外在五楼的商场休息区也可领取蛋糕和饮料,家电商场甚至还有现场烹饪各类食材供顾客免费品尝。

百大商业大厦16周年店庆专场内购会也将在26日当天举行,持续时限为下午3点至闭店。内购会期间顾客只能凭邀请函进场,邀请函内含160元全场抵用券、抽奖券和冷餐券。活动每小时还有抽奖环节,共有8次抽奖,奖品设置包括合百黄金、古井贡酒等,终极大奖则为10克合百黄金和5克合百黄金各1名,可谓诱惑巨大、力度空前。刘晓龙/文

安徽省产权交易中心项目挂牌公告

一、合肥市金寨路384号金融大厦第十七层房产招租
出租方:安徽省节能监察中心
项目简介:拟出租标的为:合肥市金寨路384号金融大厦第十七层整层办公用房房产。标的位于金寨路繁华地段,交通便利。
挂牌价格:18万元/年。
公告期限:2014年9月25日8:00时起至10月14日17:00时止
咨询电话:0551-62871609 联系人:武女士

二、滁州学院报废资产转让
转让方:滁州学院
项目简介:本次转让标的为滁州学院报废资产,报废资产主要为668台(件)电子产品等资产及1套锅炉设备,整体转让。标的详情参见《滁州学院资产报废处置项目评估咨询报告书》(皖九通评咨字[2014]第028号)。
挂牌价格:1,7746万元。
公告期限:2014年9月26日8:00时起至10月14日17:00时止
咨询电话:0551-62871614 联系人:胡先生
联系地址:合肥市屯溪路239号富广大厦17楼
项目详情请登录安徽省产权交易中心网址(www.aace.com.cn)
安徽省产权交易中心
二〇一四年九月二十六日